

清廉医院建设工作简报

第 30 期

荆州市第一人民医院

2022 年 5 月 3 日



他用仁心仁术，换来医患肝胆相照

记 2022 年荆州市先进工作者、荆州一医普外科
副主任鲁号锋

从医 18 年，他孜孜不倦学习先进医疗技术，让荆州肝胆胰疾病患者不用外出求医，在本地就能看好病。

微创养肝分步切除 ALPPS 手术、3D 腹腔镜保留十二指肠胰头手术、3D 腹腔镜肝门部胆管癌根治术、精准制导保脾微创手术……在他的带领下，荆州一医肝胆胰外科打破“手术禁区”，完成多项全省地市级医院首例手术，挽救了无数患者的生命。

“用最好的技术，给病人带来最好的治疗效果”，作为一名共产党员，这是他行医 18 年最朴素的初心。他视患如亲，心里始终装着患者的疾苦与安危，也收获了患者对他的信任与爱戴。

他就是荆州一医普外科副主任鲁号锋，始终兢兢业业、无

私奉献，为荆州医疗卫生事业发展作出突出贡献。今年五一劳动节，他被荆州市委、市政府授予“荆州市先进工作者”光荣称号。

宁可自己饿肚，不误患者病情

从医 18 年，仅四级大手术就超过 5000 台次，每天三、四台手术是常事。在荆州一医肝胆胰外科，鲁号锋是出了名的“大忙人”。

4 月 25 日，鲁号锋一天做了 4 台手术。其中的一台大手术，从当天下午 3 点开始，直到次日凌晨 1 点多钟才结束。4 月 26 日上午 8 点不到，他又精神抖擞地坐在专家门诊。

挂号的患者很多。直到中午 12 点，鲁号锋才看了 22 个病人，后面还有四、五个病人在候诊。了解他的人都知道，鲁主任看病很慢、很细心。也许有的医生四、五分钟就能看完一位病人，可他至少需要 10 分钟。

“病人看病不容易，要对他们负责。”每次坐诊，鲁号锋对患者都会仔细询问病史、认真查看检查结果，以求精准诊断疾病。

对待门诊病人如此，对待住院病人同样如此。鲁号锋每次查房前有个习惯，会将病人的查房记录、影像资料认真看一遍，对病人的检查、治疗、术后恢复情况了如指掌后再去查房，以免出现漏诊或误诊。

临近下午1点，看完最后一位门诊患者，鲁号锋才有时间吃口盒饭。而放在桌子上的一瓶矿泉水，瓶盖一直没有拧开。

下午2点，他还要参加一场学术会议。顾不上休息，鲁号锋就起身赶往会场。“当医生忘记吃饭、睡觉是常事，因为病人的病情耽误不起。”鲁号锋边走边匆匆说道。

带队攻坚克难，勇攀医学高峰

在鲁号锋看来，当好一名医生，关键要掌握过硬的医疗技术，这样才能看得好病，能为患者解决实际问题。

无论平时多忙，鲁号锋总是“见缝插针”地挤出时间学习。从书本中学、在网上找资料学、利用学术会议和进修机会学，他的足迹遍布北京、上海、广州等地的国内大医院，并曾被医院派遣到德国学习进修。

“除了器官移植需要资质审批，目前肝胆胰脾外科领域的所有复杂手术，我们没有‘禁区’。”鲁号锋自豪地说。

胰头十二指肠切除手术被称为外科手术中的“珠穆朗玛峰”。该手术之所以难度大，在于需要切除部分胃、胆管、胆囊、十二指肠、空肠、胰腺等众多器官组织，并且切除后还要进行重建和缝合，若操作不当，很容易引起致命性并发症。

2018年，在鲁号锋的带领下，荆州一医成功开展了全市首例全腹腔镜下的胰头十二指肠切除术。在全省学术年会上交流经验，许多教授感到“不可思议”。

“当时，能做胰头十二指肠切除开放手术的医院都不多。在其他医院做开放手术时，我们已经开展全腹腔镜手术；当其他医院做胰腺全切手术，我们在做保留胰腺功能手术。”如今，荆州一医肝胆胰外科每年实施胰腺手术的数量，在全省遥遥领先。

肝癌也是肝胆胰脾外科常见的凶险疾病之一。如肝癌体积过大，切除肝癌后，剩余肝脏组织无法存活。2018年，鲁号锋带领团队成功实施了全省地市级医院首例 ALPPS 手术。他们通过二次手术，先让正常肝体迅速“长大”，再将肝癌切除，为以往无法手术的巨大肝癌患者带来生命希望。江陵县 39 岁林先生（化姓）在荆州一医接受 ALPPS 手术后，4 年来生活质量一直很高。

此外，鲁号锋团队通过 3D 腹腔镜技术、荧光腹腔镜技术等新技术，对于需要切除的肝脏组织进行三维立体重建，并用荧光进行标记，从而做到精准切肝，对患者创伤更小，并保留更多的肝功能。

发表中文论文 12 篇、英文 SCI 论文 8 篇，多次举办国家级、省级、市级继续医学教育项目，每年下乡义诊 20 余次、院外会诊手术 50 余次……仅去年一年，在鲁号锋及其团队指导下，7 家县级医院成功开展高难度的胰十二指肠切除术，且无任何并发症发生。一篇篇高质量的医学论文，浓缩着一医肝胆胰外科团队的集体智慧和学术精髓；一个个继续医学教育项目，代表着一医肝胆胰外科团队取得的一个个技术成果和科研

创新；一次次下乡义诊、会诊、手术，是一医肝胆胰外科优质医疗技术的下沉，既提升了当地的医疗技术水平，又让更多基层群众享受到高质量的医疗服务。

近年来，在鲁号锋的率先垂范下，荆州一医肝胆胰外科学科建设、人才建设获得快速发展。青年医师以他为榜样，刻苦钻研业务，科室因此被评为省级临重点专科，2021年7月成为荆州唯一的国家级“肝胆外科 ERAS 标准病房”。鲁号锋也被两次评为全市卫健系统“优秀共产党员”称号，并代表荆州在全省应急技能竞赛中取得团体二等奖。

捧着一颗仁心，医患肝胆相照

为脾脏摔破的12岁男童实施高难度腹腔镜下保脾微创手术；为高空坠落的建筑工人成功完成高风险的保肝手术……18年，鲁号锋心系患者，挽救过无数患者的生命。在他的微信好友中，除了医务人员，最多的还是患者。

89岁的贺爷爷（化姓）患肝管结石已有8年，长期腹痛、发烧、黄疸。老人求诊过多家医院，因为年龄太大，手术风险太高，医生均只采取保守治疗，未进行手术治疗。可是各种保守治疗都尝试了，效果并不明显。每次疼痛发作时，老人都痛不欲生。

半年前，老人的子女求诊到鲁号锋。经过腹腔镜微创手术切除胆囊、取出胆结石，困扰老人多年的疼痛消失。贺爷爷高

兴得不得了，把鲁号锋当成恩人，逢年过节就给他打电话问候。

松滋 73 岁的何姨爹（化姓），2019 年在一医做过胰十二指肠切除手术，与鲁号锋结下不解之缘。老人独居，子女都在外地打工。他出现消化道出血，也来找鲁号锋看。“何姨爹对我非常信任，3 年来，不管是什么病，都要首先找我看看。”鲁号锋说。

老人加了鲁号锋的微信，知道他每天很忙很累，便经常在微信中提醒他“注意休息”“身体是革命的本钱”，这让鲁号锋很感动。

“人是吃五谷杂粮的，都可能会生病。病人找医生看病，都是迫不得已，所以你要对病人认真、负责。”从鲁号锋当医生的第一天起，父母就一直这样告诫他。行医生涯中，鲁号锋总是不断学习、不断总结、不断反思，生怕病人说一句“你不负责任”。正因如此，他的技术水平不断提高。从一台简单的胆囊切除，到复杂的肝切除，再到被誉为“珠穆朗玛峰”的胰头十二指肠切除术……每一次手术，鲁号锋都和自己的第一台手术一样，全神贯注、一丝不苟，力争让每一位患者都能顺利康复。

